

陆军某装备保障队持续帮扶九里埂村——

梨花树下话振兴

■何 阳 张 果 吕紫亮

春有约,花不误,年年岁岁不相负。四月,四川省什邡市九里埂村游人如织。千亩梨树参差错落,万千梨花迎风怒放,什邡第三届梨花节悄然拉开序幕。手绘花墙、文艺演出、茶艺插花、汉服巡游、风筝涂鸦,丰富多彩的活动让游客流连忘返。

田野重染春意,果树再披新装。漫步在梨花园中,想起昔日偏僻落后的小乡村如今成了网红打卡地,村党支部副书记林震东不禁感慨:“日子越过越好,真得感谢解放军,是他们帮村里变了样。”

2019年,陆军某装备保障队与九里埂村结成帮扶对子。该队党委随即进行实地调研考察,深入了解村里发展情况和实际问题。九里埂村地处丘陵山区,土壤养分含量低,保水保肥能力差,季节性干旱严重。“天晴一把刀,下雨一包糟。天气一热,土地就裂成‘刀口’,一下雨,就是一团浆糊,对农作物种植和销售影响很大。”林震东回忆起过去的情形,不住摇头。

“村民以种植果树为主要收入来源,必须从源头上解决种植和销售难题。”经过讨论,该队党委决定多管齐下,一面四处筹措资金,为村里整道修路,一面深松土壤、定期施肥,并通过覆盖地膜、储蓄雨水等方式解决灌溉问题。

土质好了,产量高了,村民种植的积极性也大大提升。为优化水果品种、增强市场竞争力,该队党委与四川省农业科学院沟通协调,邀请专家团队多次实地调研、召开专题会议,共同为九里



帮扶队发展把脉问诊。

省农业科学院原副院长刘建军清楚地记得第一次来九里埂村调研时的情景:“规划区内产业结构不合理,梨和柑橘等特色农产品老化,加上种植规模小、集约化程度低……问题很多,有点麻烦。”

经过反复论证,该队与省农业科学院签订现代农业科技合作协议,确定“生态建设+现代农业+乡村旅游”的整体规划思路,并制订详细的实施计划。在农科院多位专家的帮助下,水果品种不断改良优化,不仅口感更美味,产量也稳步提升。该队官兵又趁热打铁,帮助村民拓展园区,帮建冷库方便贮藏,拓宽销售渠道,提升宣传推广和招商引资力度,将特色果品远销省外多地……

日复一日,蜿蜒的山道上留下部队

官兵奔波的身影,也让林间地头换了新装。“春天看花,夏天卖果。省内外多地都有我们的客户,销路不用愁,还能发展旅游业。”在村集体购销点,村民赵大成提起自家的梨树喜不自禁。

“当年汶川地震,就是这些子弟兵火速驰援、昼夜坚守,如今村里发展得这么好,也多亏了他们!”梨花节期间,人流量较大,村委成员林朝普开着巡逻车,忙着疏导交通。工作间隙,他主动向笔者讲起该队官兵助力村民发展产业、富民强村的点滴:“这台巡逻车就是他们送的。有一回,我们闲聊时说起园区又扩大了,前来赏花的游客越来越多,步行巡逻都顾不过来了,没几天,他们就送来巡逻车……”

最让林朝普啧啧称赞的是该队捐赠的两台无人机。他感叹道:“时代进步得太快,用先进科技助力农业生产,

这样的好事以前想都不敢想。”果树产业扩容后,为实现播种、施肥、喷药现代化,该队购置了两台农业植保无人机,并设立无人机培训点,邀请专业技术人员上门教学,手把手教会村民玩转高科技。

“全面推进乡村振兴,培养乡村本土人才是重点。”除了捐赠设备,该队还注重强化对返乡创业青年、乡村振兴致富带头人、党员及入党积极分子等群体的“订单式”培养,重点培训种养能手、科技带头人、专业合作社领办人和军地两用人才,致力打造一支志在乡村、长期驻扎、充满活力的人才队伍。

漫天梨花下,回村创业大学生刘丽守在自己的摊位前,一边直播,一边为游客调制特色果茶。看到直播间不断上涨的粉丝量,她很开心:“九里埂村的知名度越高,我们回乡创业的信心就越足。”

坐在梨花树下,林震东替村民们算了一笔账:“游客多了,产业旺了,村民们销售农产品、去加工厂务工、发展餐饮业……在家门口就把钱挣了。解放军不愧是‘人民子弟兵’,干事风风火火,成效实实在在。”

军民同心,奔向幸福。在该队的共建帮扶下,一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、生活富足的乡村振兴美丽图景,迎着春风在九里埂村徐徐铺开。

左上图:九里埂村村民向部队官兵介绍果树生长情况。

伍 翔摄



4月初,浙江省湖州市吴兴区人武部组织全体人员前往区消防救援大队进行消防安全培训。

书香四溢 温润心灵

江西省萍乡军分区为官兵设立‘流动朗读亭’ 重庆警备区渝中第三离休所开展读书分享活动

本报讯 胡南、特约通讯员左磊报道:四月春光好,读书正当时。第29个世界读书日到来之际,江西省萍乡军分区在辖区设置“流动朗读亭”,开展“享阅读”主题活动。年轻官兵纷纷走进亭内,推荐好书、诵读名篇佳作,分享读书心得。

“没想到大伙热情这么高。”“流动朗读亭”管理员邱刘告诉笔者,他们拍摄录制官兵阅读朗诵的相关视频,通过营区大屏和军营广播滚动播放,帮助大家分享交流喜爱的书籍,在阅读朗诵中感受文字的魅力。

“书香可以温润心灵,阅读能够促进成长。”为激发官兵读书热情,提高阅读品质,近年来,该军分区针对年轻官兵特点,采取扩充图书种类、举办读书讲堂、故事分享会等方式,引导大家通过深度阅读增长知识,开拓视野,争做符合新时代部队建设需要的知识型人才。

在与萍乡图书馆共建的图书室里,摆放着纸质图书上千册、电子书20余万册。图书室24小时开放,官兵可以自主借阅。“我们还在营区办公楼、家属区等多个区域设置了‘漂流书站’,方便大家借书、还书。”军分区政治工作处领导介绍,他们紧跟数字阅读的潮流,在“漂流书站”设置二维码,只需扫一扫,即可免费在线阅读经典著作,形成时时可读、处处能读、人人皆读的浓厚氛围。

本报讯 李宗阳、记者赵晓蕾报道:“读书使人明智,读书亦使人明志。从这些红色书籍中,我感悟到了革命先辈们不怕牺牲、英勇斗争的精神……”4月15日,重庆警备区渝中第三离休干部休养所组织工作人员来到江北区图书馆开展读书分享活动。活动中,文职人员罗春梅分享的读书心得,引发大家共鸣。

馆外鸟语花香,微风习习,馆内书香四溢、宁静安谧。活动结束后,工作人员围坐在一起交流所读书籍,或鉴赏一句箴言,或讲述一个故事,或分享一段心得,每个人都收获满满。

“阅读能帮助广大年轻人坚定理想信念、补足精神之钙。”该所领导介绍,干部休所“95后”工作人员占比较高,他们普遍思想活跃,有的对革命历史了解不深。为此,自2021年以来,该所开展读书分享活动为抓手,鼓励工作人员广泛阅读红色书籍、专业书籍,从中了解革命历史、感悟革命精神,竭力做好

老干部服务保障工作。为督促所属人员养成良好的阅读习惯,该所建立读书微信群,通过每日读书打卡、每周定期组织集中阅读、每月开展读书心得交流座谈会等方式,让读书成为大家的行动自觉。同时,他们还定期邀请老干部、院校专家教授等前来授课讲学。

以书为伴,向书求知。近几年,所里工作人员综合素质提升,并不断将读书所得转化为工作成果。该所门诊部护师邱左容告诉记者,去年,他们结合节气气候特点,参照中医药书籍记载,调配了二十四节气养生茶,自制助眠、驱蚊、防疫等中药药囊和中药足浴包,受到老干部及家属的一致好评。

甘肃省武山县

喜报送进家门 全村共享荣光

本报讯 宋琢、奚俊报道:“咚咚锵,咚咚锵……”四月的一天清晨,阵阵喜庆的锣鼓声和鞭炮声打破了甘肃省武山县陈家村山村的寂静。武山县人武部、退役军人事务局等单位组成送喜报队伍,来到南疆军区某部二级上士陈明家中,为家属送上立功喜报。街坊邻里闻讯赶来,掌声赞扬声不绝于耳。

陈明从小向往军营,2013年如愿成为一名戍边战士。因表现出色,陈明多次被单位记功授奖,家中书柜摆满了他这些年来在边疆服役取得的各类证书和荣誉证书。

“你看喜报有3张!这可是三喜临门,陈明立了两次三等功,还被评‘四有’优秀士兵”“陈明真厉害,明年我也让我儿子报名参军”……看着3份立功喜报,乡亲们羡慕之情溢于言表。

“感谢部队的教育培养和驻地领导的关心照顾,我们会一如既往地支持儿子安心服役、建功军营,不辜负家乡人民的期望。”陈明的父母接过立功喜报,脸上乐开了花。

喜报送上门,尊崇暖人心。该县征兵办公室领导表示,他们将深入挖掘宣传陈明建功军营的生动事迹,进一步营造“一人立功、全家光荣”的浓厚氛围,激励更多有志青年参军报国。



近日,贵州省六盘水市钟山区人武部官兵走进钟山区第三小学开展国防教育进校园活动。图为学生们观看武器装备模型。

黄劲丰摄



连日来,新疆军区某团组织所属分队开展实弹射击考核,检验官兵遂行作战任务能力和武器装备性能。

王博峰摄

微新闻

重庆警备区沙坪坝干休所普及预防诈骗知识

本报讯 李魏、王锦报道:连日来,重庆警备区沙坪坝退休干部休养所组织工作人员上门为老干部普及预防诈骗的相关知识,同时结合所里实际有针对性地制作相关展板,邀请专业人士开展法律法规讲座,引导老干部树立法治意识,学会运用法律手段维护自身合法权益。

农垦齐齐哈尔管理局人武部开展扑火救灾演练

本报讯 梁旭东报道:近日,黑龙江农垦齐齐哈尔管理局人武部组织民兵应急分队开展春季森林草原扑火救灾演练。演练以实战情景为背景,设置预警响应、火情速报、交通管制、开设隔离带、火场围歼等多个课目,通过多环节实战化操演,强化民兵应急分队遂行扑火救灾任务的能力。

江苏省军区镇江第三离休干部休养所门诊部主任臧晓明——

“我们更专业,老干部才更安心”

■周 鑫 本报特约记者 朱 峰

星期天清晨,江苏省军区镇江第三离休干部休养所门诊部主任臧晓明如往常一样,来到老干部徐坚的病床前查看病情。前不久,徐老因高热呕吐入院治疗,因有既往病史,先后出现肾功能不全、低钾血症等数道险情。臧晓明与市医疗专家一道,为徐老开展多次紧急会诊,才将他的病情稳定下来。

“您来了,我就放心了!”见臧晓明走来,徐老的老伴余剑秋露出欣慰笑容。面对称赞,臧晓明总是摆摆手说:“这是分内之责,不值一提。”

“李老突发头晕,伴有呕吐症状……”去年的一个凌晨,臧晓明值夜班时,收到应急呼叫系统传来的紧急通知。报告值班领导后,他立即赶往李老家中,测量血压、监测心电图指标……一系列紧急检查后,臧晓明诊断李老为高血压

急症,立即为他进行药物治疗。这样的急救特情,对臧晓明来说已是常事。

考虑到干休所老干部普遍年事已高,对于基础性老年病,“一分预防”胜过“十分治疗”。为此,臧晓明积极向当地中医专家请教,拓展老干部个性化医疗保障服务,规范巡诊送药时间,定期组织常见病预防讲座、家政人员陪护技能训练、健康分析和用药饮食指导等,老干部急救率和住院率明显下降。

在干休所,门诊部的工作看似简单,却举足轻重。“我们必须专业、敬业,才能为老干部赢得宝贵的治疗时间。”为了提升服务保障质效,臧晓明结合所里老干部实际情况,认真学习老年病人护理救治特点规律。几年来,他研读相关医学书籍,先后考取健康管理师、心理咨询师等职业资格

证书。

一次,90多岁的老干部丁进培右腿肿胀,来到门诊部进行理疗,这让拥有多年临床经验的臧晓明心生警惕。在查看了老各项身体指标后,他判断丁老可能患上下肢血管堵塞,需要尽快治疗。他立即联系丁老家人,将丁老送往附近医院救治。因治疗及时,丁老很快康复出院。

“在臧主任的字典里,从来没有‘差不多’这样的字眼,他总说想做敬业、必先敬业,只有我们更专业,老干部才更安心。”门诊部医师原昭说,在臧晓明的带动下,门诊部每周组织开展一次业务学习、一次急救训练、一次病情分析和一次临床交流。目前,已有多名医护人员通过主治医师或主管护师考试。